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Programul guvernului.
S il> iii i , 3 Iulie n.

Pacea legată întră noul guvern 
ungar şi oposiţia parlamentară de sub 
conducerea lui Kossuth Ferencz n’a fost 
de lungă durată. Nemulţămirea a is- 
bucnit chiar cu ocasiunea presentării 
guvernului în dietă, când în loc sé se 
audă numai vorbe de complesanţă la 
adresa noilor diriguitori ai politicei má
giáié, cari încă n’au prestat nimica, ci 
au venit numai cu voinţa de a presta 
tot ce e în interesul patriei şi al tro
nului : s'a ridicat furtună teribilă în con
tra lor, ca şi cum ar avé în urma lor 
un trecut politic mai rău de cum era 
al lui Tisza şi al lui Bdnfjy.

Oposiţia kossutliistă se ţine adecă 
păcălită din partea contelui Khuen- 
Héderváry, care a promis că va retrage 
proiectele militare, ear’ acum, în şe- 
iinţa de Marţi a dietei, când s’a pre
zentat parlamentului ungar în noua sa 
demnitate, a făcut declaraţie cu totul 
de alt înţeles, zicând că „desbaterea a- 
supra proiectelor militare va fi deo
camdată întreruptă11.

De aici, din acest „deocamdată“ 
deduc kossuthistii, că sunt traşi pe 
sfórá, Cind-că noul guvern nu vrea alta 
de cât să câştige indemnissrea şi să 
i-se voteze budgetul, ca apoi să con
tinue de nou desbaterea asupra pro- 
jectelor militare, dacă se póte cu ac
tualul parlament, dacă nu, cu a tu), 
mai puţin gălăgios şi póte că şi mai 
puţin — kossutliist.

Destul că primirea făcută Marţi nou
lui guvern din partea dietei magiare 
numai amicală n’a fost; şi din cele în
tâmplate cu ocasiunea primirii putem 
deduce, că încurcăturile şi suprinderile 
în politica internă de acum înainte au 
să urmeze, cu atât mai vârtos, că com- 
plicaţiuni se ivesc şi în alte părţi, a 
nume, în Austria, unde guvernul dlui 
Körber şi-a înaintat demisiunea, pe mo
tivul, că în Ungaria projectele militare 
au fost revocate, pe când în Austria 
ele sunt votate şi sancţionate, — i-s’a 
creat deci guvernului austriac o situa
ţie pentru care nu póte purta respon
sabilitatea.

S’au încurcat iţele şi în sinul par
tidului kossuthist, unde cei mai gălă
gioşi au făcut aspre imputări şefului 
Kossuth Ferencz pentru uşurătatea cu 
care a legat pactul cu noul şef de gu
vern, fără a primi garauţe, ba nici 
măcar promisiuni pentru recompense 
naţionale, şi lucrurile au ajuns acolo, 
că şeful şi-a dat séma de situaţie şi a 
abzis de demnitatea de şef al partidu
lui ce ’i pórtá numele.

Vorba e, că ce va urma acum ? 
Fi-va noul şef de guvern în stare să 
dee pept cu oposiţia, care sigur că va 
duce lupta mai departe şl în contra lui, 
ca în contra lui Széli, cu aceleaşi arme 
şi cu aceleaşi mijióce, ori apoi va face 
aceea ce a făcut Széli, se va trage la 
o parte şi va lăsa, ca furtuna să se 
descarce asupra — altuia?

Deocamdată lucrul acesta póte că 
nici prim-ministrul însuşi nu ’1 ştie. 
Să revenim însă asupra vorbitei sale 
din şedinţa de Marţi a dietei, asupra 
programului seu de muncă pentru vii- 
toriu.

N’avem mult de spus Domnul 
conte a înşirat tóté projectele de legi 
cari aşt0ptă să fie votate ca urgente, 
şi a indicat ordinea în care voeşte să 
le supună desbaterii parlamentare. A 
adus elogii antecesorului seu, dlui Széli, 
acceptându-i întru tóté politica, şi pro
miţând, că stéua cáláuzátóre are să fie 
pentru noul guvern curăţenia guver
nării., esecutarea onestă, şi dacă se cere 
energică, dar’ totodată loială şi faţă 
de coutrar, a disposiţiunilor legii. Va 
să zică, lege, drept dreptate e şi 
pentru actualul şef de guvern trinita
tea, căreia se închinase la timpul seu 
antecesorul Széli.

In chestia naţională noul prim- 
ministru încă şi-a spus cuvântul, vor
bind urmátórele:

„Cred a se servi mai bine scopu
rile statului magiar, dacă se vor întări 
M agiarii, cari şi în privinţa istorică 
au dat timbru acestui stat. In Ungaria 
nu rácunóstem de cât cetăţeni magiari, 
şi pe basa legilor vom msui sé vali 
dităm în tot chipul limba magiară. 
(Aprobări în drépta. Strigări în stânga 
estremă : şi în armată?) De aici înse 
nu urmézA, ca sé aruncăm schinteia 
urei acolo, unde scopul ni-l putem ajunge 
şi p rin  iubire. Ştim, ba presupunem, 
că atunci când stăm pe basa legii, pu
tem conta la alipirea cătră stat a tu
turor elementelor din ţâră. Din contră 
însă ori-ce atentat, ce s’ar face în po
triva unităţii ţerii, a caracterului ei 
magiar politic şi care devine periculos, 
îl vom pedepsi. Să nu crédá nimeni, 
că interesele cetăţenilor de limba ne- 
magiară pot fi separate de interesele 
Magiarilor. Legătura istorică comună 
este o forţă. Atunci o are şi o va avé 
bine ori-cine în ţâra acésta, când şi 
Magiarului îi merge bine; decadenţa 
Magiarilor, în mod necesar ar causa 
şi decadenţa celorlalte elemente“.

De sine înţeles, că declaraţiunile 
acestea au fost bine primite din partea 
şovinistilor, cari văd în ele declaraţie 
de răsboiu la adresa elementelor nema- 
giare, pe când de fapt tocmai la adresa 
lor sună o fină admoniţiune, că nu cu 
forţa, ci cu tratare bună au să-şi câ
ştige iubirea elementelor nemagiare din 
ţară.

A mai făcut ministrul-president o 
declaraţie însemnată cu privire la noul 
sistem de dare ce are de cuget a ’1 
introduce în ţară, şi care ar culmina 
în principiul, că clasa săracă, lipsită 
de ori-ce avere, sé fie scutită de dare; 
şi pentru cercurile cele largi ale popo- 
raţiunii ţerii póte că declaraţiunea acé
sta e de cea mai mare importanţă.

In urma deselor şi lungilor între
ruperi, prim-ministrul Hédervdry nu
mai în rate şi a putut desvolta pro
gramul, astfel, că şedinţa, deschisă la 
orele zece, abia s’a putut încheia la 
orele două, când apoi noul guvern s’a 
presentat casei magnaţilor, unde i-s’a 
făcut cu totul altă primire. Aci prim- 
ministrul a cerut să i-se permită a-şi 
desvolta programul numai după-ce dieta 
se va fi pronunţat asupra lui, ceea-ce 
i-s’a acordat, pe lângă nişte elogii fórte 
frumóse ce i-s’au adus din partea pre- 
sidentului, conte Csáky Albin. Amă
răciunea din dietă a spălat-o deci căl
dura şi sinceritatea, vorbele bune aflate 
în casa magnaţilor.

S itu a ţ ia .9
— Ştiri ultime. —

Mercuri şi Joi discuţia a fost purtată 
în dieta ungară tot pe tema programului 
noului guvern. Au lost în ambele zile tot 
aşa de necruţători cei din oposiţie faţă de 
guvern ca şl Marţi. Deputatul Barabás i-a 
spus, că kossuthistii vor lupta ca mai naiute, 
până nu li-se dau garanţe eu privire la 
drepturile naţionale. Posiţia guvernului e deci 
una din cele mai grele.

Kossuth a fost rugat sé rămână presi
dent al part dului, ee-i pdrtă numele, dar’ a 
declarat în mod categoric că nu póte, fiind-că 
aie angajamente tată de noul guvern, pe cari 
nu le póte împlini, după ce partidul nu ascultă 
de el şi nu vrea sé depună armele obstrucţiunii.

La cuvânt asupra programului guver
nului mai sunt anunţaţi mulţi deputaţi (întră 
ei şi noul deputat al Dobrei, Dr. Aurel Vlad), 
şi astfel obstrucţia e pe cale de a fi dusă 
acum câtva vreme pe tema acésta.

Asupra dcmisiunii guvernului din Aus
tria Maiestatea Sa încă nu s’a pronunţat. 
Părerea e, că nu o va primi, ci va pofti gu
vernul sé rămână la postul seu.

Foia oficială aduce în numérul de eri 
(2 Iulie) un re-icript regal adresat ministrului- 
president Khuen-Héderváry, prin care stato- 
reşte cuota pe durată de un an în proporţia 
(L până acum, adecă 333[40°/0 are să dee la 
cheltuelile comune Ungaria, ear’ 06ie/ ig°/0 
Austria.

Desmoştenire.
(Fine).

Acum să vedem cari sunt relele şi nă
cazurile ce au dat preste bieţii Români, toc
mai pentru-că ţin multe sărbători şi perd 
mult timp fără folos. Iată ce’s urmările: la 
întrebarea, că în fie-care comună cât pământ 
a avut poporul nostru înainte cu 50 de ani, 
şi cât are astăzi, am căpătat urmátórele răs
punsuri :

In Şipet înainte cu 50 de ani tot pă
mântul urbarial, cam 6000 jughăre catastrale, 
a fost proprietatea Românilor, din acest pă
mânt au perdut până acum la străini cam 
1000 de jughăre, adecă a şâsa parte.

In Sacoşul-Turcesc înainte cu 50 de ani 
întreg hotarul urbarial, cam 4000 de jughăre, 
a fost al Românilor, până acum au perdut la 
străini 1200 jughăre.

In Jadani înainte cu 50 de ani întreg 
hotarul urbarial, cam 3200 de jughăre, a fost 
al Românilor, până acum au perdut aprópe 
două părţi la străini, Românii mai au acum 
ceva mai bine de cât a treia parte.

In Cebza înainte cu 50 de ani întreg 
hotarul urbarial, 5600 de jughăre, a fost al 
Românilor, până acum au perdut la străini 
2300 de jughăre.

In Cérna înainte cu 50 de ani întreg 
teritoriul urbarial, cam 3000 de jughăre, a fost 
al Românilor, până acum au perdut la străini 
a treia parte, Românii mai au cam 2000 
de jughăre.

In Toager a fost întreg teritoriul urba
rial al Românilor, până acum au perdut două 
părţi la străini, mai au a treia parte.

In Şag mai mult de jumătate din pă
mântul urbarial a trecut de la Români la 
Nemţi, asemenea şi în comuna Obad.

In Jebel înainte cu 50 de ani întreg 
hotarul urbarial a fost al Românilor, până 
acum cam jumătate au cumpărat străinii de 
la Români.

In Utvin a trecut jumătate din pămân
tul urbarial de Ia Români la străini.

In Jiroc în restimp de 50 de ani au 
trecut de la Români la străini 700 de jughăre, 
Românii mai au cam 3500 de jughăre.

In Voitec înainte cu 50 de ani pămân
tul urbarial, cam 4000 de jughăre, a fost al 
Românilor, până acum două părţi au cum
părat Nemţii de la Români, Românii mai au 
acum cam a treia parte.

In Stamora-română întreg hotarul ur
barial de 1800 jughăre a fost al Românilor, 
până acum a treia parte a trecut la Nemţi.

In Sacoşul-unguresc, eomună curat ro- 
mânâscă, Românii nu voiau să plătâscă dă
rile publice, apoi mai făceau şi datorii pe 
la bănci, cam pe la anul 1890 au început 
licitaţiile şi Românii au perdut până acum 
cam 300 jughăre de pământ la străini.

In Folea pe la anul 1850 din hotarul 
urbarial au fost trei părţi ale Românilor şi a 
patra parte a Nemţilor, căci deja atunci era 
acolo o colonie nemţâscă; acum 3 părţi din 
pământ sunt ale Nemţilor şi a patra parte 
a Românilor.

In Murani pe la anul 1850 întreg ho
tarul urbarial, cam 3600 de jughăre catastrale, 
a fost al Românilor, până acum au perdut 
Românii a treia parte la străini.

In Petroman Românii au avut înainte 
cu 50 de ani întreg hotarul urbarial, până 
acum a trecut cam a treia parte la străini.

In Macedonia din 2000 de jughăre a treia 
parte a trecut la străini.

In Chişoda întreg hotarul urbarial a 
fost al Românilor, până acum au perdut Ro
mânii două părţi la străini, Românii mai au 
cam a treia parte.

In Sântmihaiul-român întreg pământul 
urbarial de 5000 jughăre a fost al Români
lor, până acum preste 2000 jughăre au per
dut la străini.

In Sinersig Românii au avut 900 de 
jughăre, din cari până acum au perdut cam 
300 de jughăre la străini.

In Căpet întreg hotarul urbarial a fost 
al Românilor, până acum mai mult de jumă
tate a trecut la străini.

In Mănăştur Românii au perdut a cincia 
parte din pământul lor.

In Beregseu tot hotarul urbarial de 6000 
jughăre a fost al Românilor, până acum cam 
a treia parte au perdut la Nemţi.

In Mehala înainte cu 50 de ani au avut 
Românii 2000 de jughăre, astăzi mai au cam 
1200.

In Ieloda din 840 jughăre, Românii au 
perdut cam 540 la Nemţi, mai au acum cam 
300 de jughăre.

In Aga (Brestovaţ) la anul 1810 a fost 
segregaţia unei părţi a hotarului, şi în con
spectul urbarialistilor, care se află ia actele 
urbariale, nu obvine nici un străin; toţi lo
cuitorii satului erau Români, tot pământul 
urbarial a fost al lo r; au început însă a ven/ 
Nemţi şi Slovaci în comună şi au început a 
cumpăra moşiile de la Români; după statistica 
de la anul 1900 sunt Nemţi şi Slovaci 545, 
ear’ Români 383; din pământ au acum Nemţii 
şi Slovacii cam două părţi şi Românii mai au 
cam a treia parte.

Tot în asemenea măsură au perdut Ro
mânii moşiile lor mai cu sâmă la Nemţi în 
Ciacova, Ghilad, Parţa, Bărăteaz, Călacea, 
Hodoni, Giroda, Sânt-Andraş, Becicherecul- 
mic, Berini, Uliuc, Unip, Lîged, Banlac, Tol- 
vadia, Giulvez, Ţerenteaz şi Seciani.

Comune româneşti cari şi până acum 
şi-au păstrat moşiile sunt : Babşa, Belinţ, To- 
poloveţul-mare, Fenlac, Şuştra, Budinţ, Ictar, 
S^cusigi, Dragşioa, Sîrbova, Hitiaş, Cheve- 
reşul-mare, Blajova, Moşniţa, Bucoveţ, Bazoş,, 
Remetea şi Iezvin; din vre-o câteva comune 
n’am căpătat până acum date.
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Acum e la loc sé punem întrebarea, 
de unde vine, că Nemţii cumpără pămân
turile Românilor? Iată de unde. Nemţii tot- 
deuna au pus mare pond pe şcolele lor, tot- 
deuna au grijii de şcole bune şi învăţători 
buni, au trimis şi’şi trimit şi acum copiii la 
şcâlă; pentru Neamţ chiar cât de sărac să 
fie, şi ori câţi copii să aibă, ar fi cea mai 
mare ruşine, dacă copiii lui n'ar umbla la 
şcdlă.

Nemţii -şi după ce ies din şcdlă, s’au 
dedat cu cetitul şi cetesc şi astăzi cărţi şi 
jurnale, chiar şi la biserică merg cu cartea 
de rugăciuni; în satele nemţeşti rari sunt 
casele la cari să nu umble jurnal; prin cetit 
Nemţii s’au luminat şi deşteptat, li-s'au lărgit 
vederile, au devenit mai înţelepţi şi prin 
acesta şi mai prevăzători, mai muncitori şi 
mai cruţători • dînşii înţeleg spiritul timpului, 
afară de Dumineci au puţine sărbători, por
tul lor e simplu şi eftin, nu ţin ospeţe lungi, 
nici pomeni, fă ră  raţiune nu fac datorii, fe
meile lor se întrec cu bărbaţii la lucru, ţin 
mare curăţenie în casă şi ştiu ferbe; este o 
ambiţiune înrădăcinată în poporul nemţesc 
a agonisi moşie şi a deveni stăpân ; în sate 
nemţeşti concubinate nu sunt, au acea în
suşire morală că se înmulţesc; Neamţul dacă 
n’are pământ îşi dă băeţii la meserii; nu 
numai în satele nemţeşti, dar' şi în cele ro
mâneşti meseriaşii sunt mai esclusiv numai 
Nemţi, ei sunt rotari, măsarl, fauri, tinichi
gii, pălărieri, frânări, tunari, zidari, păpucari, 
bărbieri, şi cu meseriile iac a v e r e d i n  contră 
Românii totdeuna au avut şcâle slabe, de ni
mic n’au grijii aşa de puţin ca de şcâlă, sa
lariul învăţătoriului nu-l plătesc regulat, n’au 
avut ambiţiunea, ca copiii lor să capete învă
ţătură, mai cu sâmă femeile au rămas de 
tot iără şcdlă şi fără învăţătură, nimic nu 
sunt acum mai deşteptate, mai luminate şi 
mai bune econdme, de cât înainte cu 50 de 
ani, perd mult timp cu cusutul şi împodo
bitul veştmintelor lor, curăţenia în casă şi 
în curte încă n’au învăţat-o de la nemţoici, 
nu ştiu ierbe; eu vorbesc despre despărţă
mântul Timişdra, ddmnele române nimic nu 
fac pentru ridicarea nivoului cultural al ţă
rancei române ; tineretul român după ce ese 
din şcdlă nu se mai ocupă cu cetitul, ce a 
învăţat în şcdlă în scurt timp a uitat, şcdlă 
de repetiţie în cele mai multe sate nu se 
ţine, la acest rău pdrtă vina şi preoţii şi în
văţătorii ; poporul nostru ţine multe sărbători, 
ospeţe şi pomeni lungi, se nutreşte rău şi 
prin acésta devine slab de lucru, prea uşor 
face datorii şi pdrtă procese, nu merge la 
meserii, nu învaţă nici o măestrie; tot de ce 
are lipsă la economie, cumpără de la străini; 
aceste slăbiciuni şi defecte fac pe poporul 
nostru inferior celui nemţesc, dar’ şi celor
lalte nâmuri conlocuitdre; poporul român 
fără şcdlă din trecut a rămas cu vederi măr
ginite, n’a înţeles, că acum trebue cu mult 
mai mult şi mai bine să muncescă şi se cruţe, 
cu mult mai mult se înveţe şi să găndăscă la 
viitorul său, de cât a fost de lipsă în timpul 
strămoşilor săi.

FOIŞORĂ
R o g o z - v o d ă .

— Poveste. —
De L au ren ţiu  Ciorbea.

(Fine).
Intorcându-se vulpea a casă, spuse fe

ciorului cât de bine a scos tréba la cale şi 
se hotărîră, ca în Dumineca viitdre să mârgă 
pe vedere amândoi.

Feciorul nu se putea împăca cu gândul: 
cum să mdrgă el la peţite aşa rău îmbrăcat, 
dar’ vulpea îi zise că pentru acésta să nu 
fie nimica îngrijat, că va fi cum va da Dzeu.

Ca o brumă, ca un vis trecură zilele, 
şi Dumineca dorită sosi. Vulpea luă feciorul 
şi porni cu el la peţit. Şi merseră până-ce 
ajunseră într’o pădure mare şi înfricoşata, ce 
nu era departe de oraşul craiului cu fata.

Aci se opriră. Feciorul rămase la um
bra unui fag, ear’ vulpea o tuli repede spre 
curţile craiului.

Şi cât ce sosi acolo începu a striga în 
gura mare: haidaţi dmeni buni, că ni-au je
fuit tâlharii.

La larma acésta eşiră cu mic cu mare 
să vadă ce s’a întâmplat. Ear’ vulpea abia 
jrăsuflând zise:

Dar’ dintré tóté mai cu sâmă doué slă
biciuni mari are poporul nostru, una e, că 
prea uşor se deslipeşte de moşia sa, şi alta 
că nu se înmulţeşte.

Că perde din moşie, am vé(}ut mai 
sus, acum sé vedem şl tristul adevăr re
feritor la scăderea numărului pe basa date
lor statistice dela anii 1869 şi 1900.

In Drăgoeşti la anul 1869 au fost 1220 
Români, la anul 1900 au fost 955; în Fică- 
tar la anul 1869 au fost 1091 Români, acum 
sunt 945; în Căpet au fost 789, acum sunt 
691; în Ohabaforgaci au fost 2034, acum 
sunt 1667; în Cérna au fost 971, acum sunt 
748; în Petroman au fost 2300, acum sunt 
2034; în Remetea au fost 1493, acum sunt 
1347; în Belinţ au fost 3473, acum sunt 
2884; în Budinţ au fost 1198, acum sunt 
1002; în Hisiaşi au fost 802, acum 709; în 
Ictar au fost 998, acum sunt 848; în Chi- 
seteu au fost 1448, acum sunt 1382; în 
Siclaş (Şuşanoviţa) au fost 1206, acum sunt 
1085; în cieciani au fost 2232, acum sunt 
1923, şi aşa mai departe în tóté comunele 
poporafiunea română scade.

Perderea în număr aduce cu sine şl 
perderea în pământ, pentru-că poporul care 
perde din număr, acela perde şl din teren, 
şi cu timpul vu fi stârpit de acela care se 
înmulţeşte.

Acum să vedem ce sunt urmările, că 
poporul nostru a perdut pământul său? Ur
mările sunt, că aceia cari şi-au perdut mo
şiile se fac socialişti; în comune româneşti 
se ţin mari adunări socialiste.

Cine ar fi cugetat încă înainte cu vre-o 
câţiva ani, că Românii, cari ţineau la némul 
lor, la limba lor, legea lor, acum deodată să 
devină socialişti? Cugetă dór’ că prin socia
lism se vor mântui de miaerie şi sărăc’e?! 
Tare se înşâlă, dar’ acésta vor vedó-o mai 
târziu. Ce folos au, că s’au făcut socialişti ? 
Iată ce folos: umblă la adunări, plătesc taxe, 
au cheltueli şi perd ce e mai scump, adecă 
timpul.

Să facă Românii socialişti probă şi să 
întrebe pe un socialist de alt ném, care de 
20 de ani tot socialist a fost, că ce folos a 
avut că a fost socialist? se vor convirjge, 
că sărac a fost înainte cu 20 de ani, când 
s’a făcut socialist, şi sărac e şl astăzi.

Bine să-şi însemne Românii, că nu
mai munca cinstită şi cumpătul înţelept scu
teşte pe om de miserie şi sărăcie.

Perderea averilor mai are ca urmare 
şl aceea, că Românii acum au început a emigra 
la America. Cine ar fi cugetat, că acest po
por, care de 1900 de ani locueşte p’acest 
pământ, acum să-şi părăsâscă vatra pârin- 
tâecă, satul în care s’a născut şi crescut? 
Până a avut avere, n’a ştiut să şi-o păzâscă, 
acum fómea şi sărăcia îl împinge să ia lumea 
'n cap şi să se pârdă în ţări străine priutră 
némuri străine.

Numai din comuna Beregseu s’au dus 
până acuma preste 50 persóne, dar’ din episto
lele lor, ce scriu acasă, se vede că nu voe»c

să mórá în America ; plătindu-se acolo lucrul 
mai bine, ei zic, că voesc numai să căştige 
bani, ca să-şi p0tă răscumpăra moşiile perdute, 
şi ear’ se vor íntórce acasă; csl puţin vor 
aduce cu sine învăţătură, că acum trebue 
omul mult să muncésca, şi să ducă un cum 
pet înţelept, căci altcum se prăpădeşte.

Intr’un sat aprópe de Timiş0ra, fost 
cândva sat românesc, mai de demult au în
ceput a se aşeza Nemţi, au cumpărat de la 
Români case şi pământ, acum sunt şi în nu
măr şi în avere în maioritate; în represen- 
tanţa comunală sunt în mare maioritate. Ro
mânii ţin şi o i; înainte cam cu vre-o zece 
ani representanţa comunală a hotărît, că nu 
mai e permis să mai pască oile în izlazul 
comunal; Românii aflându-se asupriţi prin 
acésta hotărîre au încercat să-şi separeze 
competinţa lor din izlaz de competinţa Nem
ţilor, şi spre acest scop au spesat din banii 
bisericei 300 de fi. cu advocaţii, dar’ izlazul 
nu l’au putut separa; banii nici până acum 
nu i-au întors bisericei; Românii altcum întră 
sine erau în cérta şi procese. înainte cu vre-o 
câţiva ani a venit la mine un Român din 
acea comună, ca să-i dau sfat, cum să se 
ape'e Românii de asupririle Nemţilor ? Aces
tuia i-am z is : Mergi acasă şi spune Româ
nilor, să fie órneni înţelepţi şi de omenie, să 
lucre şi să cruţe şi să-şi răscumpere mo
şiile perdute; atunci ei vor fi stăpâni în sa
tul lor.

Acest sfat îl dau acum şi celorlalţi Ro
mâni.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Cu provocare la § 41 din statute, prin 
acésta convocăm adunarea generală a despăr
ţământului Bocşa la Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, pe 
19 Iulie st. n. la 10 ore a. m. în comuna 
Zoilenţol-mare, la care P. T. domni membrii, 
precum şi alţi iubitori şi sprijinitori ai culture! 
poporului sunt invitaţi a lua parte.

P r o g r a m u l  a d u n ă r i i :
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul anual al comitetului.
3. Censurarea socotelilor.
4. Sabilirea budgetului pe anul viitoriu.
5. Disertaţiuni, cari trebue anunţate 

biroului cel mult până la 15 Iulie st. n.
6. Alegerea unui membru în comitet pe 

restul periodului.
7. Alegerea a duor delegaţi la aduna

rea generală a Asociaţiunii.
8. Propuneri.
B ocşa-m  on t., în 28 Iunie 1903.

Dr. Aurel Oprea loan Marcu
d irec to r. secre ta riu .

Despre „Albina“.
Ne pare bine când vedem eâ sunt şl 

întră compatrioţii magiari ómeni cu judecată 
sănătâsă, cari nu văd în fie-care Român câte 
un duşman al patriei, şi în fie-care institu- 
ţiune româoâscă câte o primejdie mare pentru 
statul, care (nu din vina Românilor) nu e 
încă unitar şi curat magiar.

In anuarul de ăst-an al gimnasiului ma
giar de stat din Sibiiu găsim, anume, nişte 
aprecieri fórte favorabile, ficute primului no
stru institut de bani „Albina“. La espuoem 
după cum urmézá.

Despre „masa studenţilor“ înfiinţată şi 
susţinută de „Albina“, anuarul gimnasiului 
de stat din Sibiiu (pe anul şcolar 1902—1903), 
publicat de directorul Ferenczy István, face 
urmátórea amintire:

„Institutul de credit şi economii „Al
bina“ din Sibiiu a înfiinţat în luna Octobre 
1895 instituţiunea „masa studenţilor“ pentru 
50 şcolari români, cari fără avere fiind cer- 
cetâză cu bună purtare morală şi cu bun 
progres şcdlele medii din loc: gimnasiul su
perior reg. ungar, gimnasiul superior ev. lu
teran şi şc0la reală ev. luterană.

Direcţiunea şi corpul profesoral, amă- 
surat ordinaţiunii ministrului reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publică dto 15 Sep- 
tembre 1897 nr. 38802, în anul şcolar espi- 
rat încă a cercetat de mai multe-ori acâstă 
instituţiune şi cu tóté aceste ocasiuni a es- 
periat ordine, disciplină şi curăţenie irepro
şabilă“.

„Masa s t u d e n ţ i l o r “ stă sub supraveghia- 
rea directorului „Albinei“, a dlui Partenie 
Cosma; agendele economice ale instituţiunii 
le conduce, cu îngrijire vredn că de recuno
ştinţă, dna P. Cosma, cu binevoitórea conlu
crare a membrelor reuniunii femeilor române 
din Sibiiu; supraveghiarea medicală o eser- 
ciază medicul Dr. Ilie Beu.

In anul şcolar 1902—1903 au beneficiat 
gratis de favorul mesei studenţilor 41 elev 
ai institutului nostru“. După acestea înşiră 
cu numele şi indicarea clasei pe cei 41 be
neficiaţi, apoi încheie astfel:

„De favorul mesei studenţilor, care 
constă din prânz bun, servit în local deplin co
respunzător cerinţelor, beneficiază tocmai acei 
elevi români, ai noştri, săraci, cari de altcum, 
în urmarea provederei lor nesuficientă, mai 
ales sunt avisaţi la acest favor. In anul şco
lar 1902—1903 aceşti 41 elevi ai institutului 
nostru au beneficiat la masa studenţilor de 
favor în preţ de 4920 coróne“.

*
Câteva pagini mai încolo sub titlul 

„fond de gimnastică“ cetim urmátórele:
„Pentru ca să facă posibil elevilor mai 

săraci ai institutului nostru participarea la 
emulaţiunile de gimnastică districtuale şi reg- 
nicolare, devenite sistematice, direotorul Fe
renczy István în repeţite rânduri a usat de 
spriginul cassei de păstrare generale şi de al 
institutului de credit şi economii „Albina“ ; 
din ajutórele astfel obţinute s'a înfiinţat în

— „Ce lucru e acesta, luminate craiule, 
ca aprópe de locuinţa dumnitale să ne je- 
fuâscă hoţii ziua ’n amiaza mare?“

—  „ C u m ,  unde, ce s’a întâmplat ?“ în
trebă craiul.

— „D’apoi ce să se ’ntâmple ? Eacă 
cum veniam pe vedere — după cum nl-a 
fost vorba — în pădurea cutare ne-au atacat 
o bandă de hoţi şi pe stăpânul meu Rogoz- 
vodă l’au jefuit lăsându-l aprópe gol; ear’ eu 
scâpaiu ca prin urechile acului şi fugiiu eă-ţi 
dau de ştire şi să-ţi cer ajutoriu“.

— „Cum se póte“, zise craiul, „ca să je- 
fuâscă hoţii aprópe de locuinţa mea ? Să mârgâ 
cu mic cu mare într’ajutor 1“

— „Mă rog luminăţiei tale“, răspunse 
vulpea, „acum e prea târziu. Hoţii au luat’o 
la sănătosa; mai bine dă-mi nişte haine cinstite 
să le duc stăpânului meu să se îmbrace şi 
să vină aici. Tâlharilor apoi le va purta dîn- 
sul de grijă.“

Atunci craiul porunci de ’i deteră hainele 
cele mai frumóse, ear’ vulpea le luă şi le duse 
lui Rogoz-vodă. După aceea ’1 îmbrăcă şi ’1 în
văţă cum să se pórte la craiul, apoi plecară. 
Sosind acolo, craiul îi primi cu tóta cinstea, 
apoi intrară în vorbă şi isprăviră trâba cu bine.

Şi nici că se putea altcum, căci dacă 
era fata craiului frumdsă, apoi Rogoz-vodă 
încă era făt frumos ca din poveşti.

Puseră ziua de cununie, apoi plecară. 
Acum feciorul se gâudia că unde o să-şi 
ducă mirésa şi cu ce să trăiâscă ? Vulpea îl 
pricepu şi ’i zise, că nici din acâsta să nu-şi 
facă m0ră ’n cap.

Când sosi ziua cununiei, merseră earăşi 
amândoi. Şi făcură o nuntă de se duse ves
tea despre ea. Trei zile şi trei nopţi ţină ve
selia. A patra zi plecară cu nuntaşii la casa 
mirelui. Bietul mire era pus pe gânduri că 
unde-i va duce şi ce se va întâmpla cu el. 
Dar’ vulpea ’i şopti să nu fie supărat, să se 
arete curagios şi vesel, că tóté le va scóte 
ea la cale cu bine. Apoi suindu-se în căruţe 
porniră. Vulpea însă o apucă înainte şi po
runci să mâne nnmai pe unde le va arăta ea 
drumul.

Vulpea mergea înainte şi încă aşa de 
iute în cât căruţele cu nuntaşii nu se puteau 
ţinâ de ea. Aci era, aci nu era. Aci o tăia 
înainte de punea trebile la cale, aci se 'n- 
torcea înapoi şi le arăta pe unde să apuce.

întâlnind nişte ciurde de boi şi vaci şi 
oi ale unor smei, vulpea spuse slujitor că 
dacă trecând cineva pe aci i-ar întreba ale 
cui sunt cirefiile şi turmele acelea, ei să răs
pundă că ale lui Rogoz-vodă, că la din contră 
va fi vai şi amar de capul lor.

Bieţii ómeni se spăriară şi spuseră pre
cum îi învăţase vulpea.

Când nuntaşii văfiând mulţimea de ciurde 
întrebară:

— „Ale cui sunt ciurdele acestea, măi ?“
— „D’apoi ale cui să fie de cât ale lui 

Rogoz-vodă“ răspunseră boarii.
Mergând mai departe deteră preste nişte 

turme de oi, multe cât abia le puteai cu 
prinde cu ochii. Ei ear’ întrebară:

— «Ale cui sunt turmele acestea, fra
ţilor ?“

— Ale lui Rogoz-vodă, şi încă aces
tea nu-s nimic“, răspunseră păcurarii.

AuZ'ud nuntaşii una ca acâsta nu se 
puteau din destul mira de bogăţiile lui Ro
goz-vodă şi fericeau mirésa că şi-a căpătat 
un bărbat atât de bogat şi frumos.

Rogoz-vodă nu-şi credea de cele ce ve
dea şi au<j.ia ; nu ştia că sunt acestea aevea 
ori visâză. Ear’ vulpea ’şi mai sărea din piele 
de bucurie, cât de bine se face trâba, când 
de-odată ear’ se făcu nevăzută. Pare că o 
înghiţise pământul.

Ea însă dete o săritură înainte şi so
sind la curţile smeilor, pe ale căror moşii se 
aflau, zise cătră ei: „iute fugiţi, smeilor, şi vă 
ascundeţi, că vine Ilie prorocu să vă pră- 
pădâscă şi de vă află vă trăsneşte şi pâr
joleşte.

La auZul acestor vorbe smeii se în
spăimântară fórte, c&t nu ştiau ce să tâcă da
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anul şcolar 1896/7 fondul de gimnastică,. 
Amintind cu recunoştinţă bunăvoinţa de jert
fire a acestor doué institute financiare, pun 
totodată în evidenţă datele privitóre la acest 
fond“.

Arată apoi că din 30 Apr.l 1897 până 
în 31 August 1902 „Albina“ a dăruit fon
dului 800 coróne, cassa de păstrare („Allge
meine Sparcassa) 700 coróne, ear’ în anul 
şcolar 1902—1903 fondul a mai căpătat: de 
la „Albina“ 300 coróne, de la „Sparcassa“, 
400 coróne.

NOUTĂŢI
Personal. Inaltpreasânţia Sa dl 

archiepiscop şi metropolit al nostru 
loan a sosit la S.biiu azi d miuâţă, ve
nind de la Marienbad, unde mersese 
la începutul lunii trecute spre a face 
cură. Inaltpreasânţia Sa sa  re’ntors 
deplin sănătos, ceea-ce sigur va face 
bucurie tuturor credincioşilor,

*
Carieră bună pentru jurişti. Cu

scop de a crea o suerescenţă eoréspuníjétóre 
pentru posturile de auditori, administraţia ar
matei nóstre a projectat pentru anul viitor o 
însemnată înmulţire a numérului ajutórelor 
de câte 1600 cor. la an, cari se dau practi
canţilor de auditoriat. Acésta înmulţire s’a 
projectat în vederea înmulţirii posturilor de 
auditori, care sigur va urma după votarea 
noului project de lege despre procedura pe
nală militară, project ce probabil că deja la 
tdmnă va fi presentat dietei. La praxa de 
auditoriat vor ti primiţi oticeri în reservă, 
oficianţi militari în reservă, cădeţi şi aspi
ranţi de cădeţi în reservă, cari vor legitima 
că au făcut extmenul juridic de stat. Inior- 
maţiuni detaiate asupra con .iţiunilor de pri
mire se află în „disposiţiunile organice pentru 
auditoriat“. Concursul pentru primire e pu
blicat în suplimentul numérului 17 dto 25 
April 1903 al ziariului „N. V. Bl.*.

Atragem atenţiunea tinerilor români 
asupra acelui concurs, cu adausul, că con
curenţii cari vorbesc limba magiară, croată, 
ori română, vor fi luaţi în deosebită conside
rare. *

Alegere de preot. Ni-se scrie că 
Duminecă, 28 Iunie n., s’a făcut alegere de 
paroch în comuna bisericâscă Daneş, proto- 
preabiteratul Sighiş0rei, întrunind majoritatea 
voturilor candidatul Onoriu Sasu, din Blăjel. 

*
Concert în  B raşov. Sâmbătă, 27 Iunie

n., reuniunea română de gimnastică şi de 
cântări din Braşov a dat un concert în sala 
„Redutei', cu concursul capelei oiâşeneşti. 
A avut un succes desăvârşit. Ospeţii diu Bu
cureşti, cari au asistat la concert, au rémas 
încântaţi de precisiunea admirabilă cu care 
au fost cântate tóté punctele de program, 
şi de disciplina desăvârşită pe care ştie să 
o impună dirigentul corului, dl Dima. După 
concert a fost masă comună cu un lung şir 
de toaste. Au vorbit domnii Dima, (pentru 
membrii şi membrele reuniunii), Dr. Saftu, 
Kiriacu (Bucureşti), Puşcariu, 1 ălăşescu (Bu
cureşti), Virgil Oniţiu, prof. Nastasi, etc.

*

frică. In urmă se bâgară cu toţii într’o şi- 
râdă de paie, ear’ vulpea îndată dete foc şi- 
redei şi se făcu un foc de se urca flacăra 
până la ceriu, ear' bieţii smei sbierau de du
rere de-ţi era mai mare mila de ei. Sbierară 
ei ce sbierară şi de-odată cu focul se stinseră 
până la unul, făcându-se scrum. Şi cu ei s’a 
stins şi împărăţia lor.

Nu preste mult sosiră şi nuntaşii, şi in
trând în palate, odată încremeniră de odórele 
şi scumpeturile ce văzură acolo. Nu este lucru 
în lumea acésta, ce să nu se fi aflat acolo. 
Nuntaşii se mai minunară ce se mai minu
nară de ele, apoi întrebară slugile:

— „Ale cui sunt palatele acestea, măi ?“
— „Ale lui Rogoz-vodă“, răspunseră 

ei toţi ca dintr’un glas.
După ce se mai ospătară vre-o trei zile 

şi trei nopţi şi aci, ómenii miresei se ’ntór- 
seră a casă şi povestiră craiului ce bine i-a 
nimerit fata. Ear’ Eogoz-vodă se tot mira de 
unde şi cum i-a putut veni atâta noroc, când 
odată ia vulpe dacă ai de unde! Omul vulpe 
s’a făcut nevăijut. El a fost însuşi măria sa 
norocul. Rogoz-vodă cu frumósa lui nevastă 
trăia în pace şi veselie, şi de n’or fi murit, 
şi astăzi se vor fi veselind.

(Aurită de la Cioban llie, crisnic în 
Bedeleu).

Artilerie pentru honvetjime. Aşa
scriu z'artle din capitală, că noul mmistru de 
honvetji va face în curând o comunicare în
semnată dietei magiare. Ii va spune, că în 
cercurile competente e luată hotărîrea de a 
se întregi honvetj mea magiară cu artilerie 
magiară, o dorinţă, a cărei realisare Magiarii 
de mult o aştâptă.

*

S6-şi caute de lucru. Ministrul de 
interne a dat circulariu, de cuprinsul, că func
ţionarii de la administraţie n’au voe să pri- 
méscá ocupaţiuni particulare, pe plată, ci au 
să-şi vadă numai de oficiile lor. Escepţiune 
se face cu: notarii comunali, archivarii şi 
fiscul comitatului, cari au dreptul să facă 
anumite lucrări scripturistice, pe plată.

*
Telegrame — loco. Sub nr. 34678 

dto 17 iunie a. c. ministrul de comerciu şi 
comunicaţiune a conees, ca în tóté oraşele 
de pe teritoriul corónei ungare, în cari ser
viciul înmanuării telegramelor îl provede 
oficiul erarial de postă şi telegraf, sé pótá 
fi date telegrame şi cu destinaţiunea loco, 
fără considerare la împrejurarea: dacă pe 
lângă oficiul încredinţat i.u înmanuarea func- 
ţionâză în respectivul oraş mai multe oficii 
de posta şi lelegrat (telefon), ori nu?, şi fără 
considerare la împrejurarea: dacă oficiile te
legrafice instalate în acelaşi oraş ţin contac
tul cu oficiul de înmanuare prin telegraf 
(telefon), ori prin cursor? La oficiile tele
grafice de pe la gări însă, in oraşele în cari 
esistă oficiu de postă şi telegraf în regie 
erarială, numai în acel cas pot fi date tele 
grame loco, dacă staţiunea telegrafică a gării 
stă în nemijlocită legătură telegrafică cu 
oficiul de postă şi telegraf care are să în- 
manueze telegrama. In circulaţia locală taxa 
pentru un cuvânt e 2 fileri, taxa unei întregi 
telegrame însă nu póte fi mai mică de rât 
40 fileri. *

»Societatea culturală macedo-ro 
mână“ din Bucureşti, în adunarea generală 
ţinută săptămâna trecută şi-a ales membri 
onorari pe Dr. Alexandru Mocsony, Anton 
Carp şi Ana Dumba. President al societăţii 
e Dr. Leonte.

*

Cutréniur de păment. In una din 
zdele trecute comuna Cserépfalu a fost cer
cetată de un cutremur de pămeot, care de-şi 
a durat numai un minut, a răsturnat urlóiele 
de la 26 case, în timp ce ţiglele cădeau de 
pe coperişuri ca sburâtorite de praştie, ear’ 
zidurile multor clădiţi s’au crepat binişor. 
Locuitorii ab a într’un târziu după trecerea 
cutrămurului s’au putut reculege din gróza 
ce ’i apucase. *

Cadou văduvelor ucigaşilor. O te
legramă din Belgrad raportéza că regele Petru 
a dăruit văduvei lui Naumovici 20,000 de 
franci, ear’ văduvei locotenentului Gagici şi 
ct lei a locotenentului Petrovici câte 2000 de 
dinari. Colonelul Naumovici, adjutantul re
gelui Alexandru, a condus pe oficerii con
spiratori la apartamentele regelui în nóptea 
masacrului, el a pus dinamit la uşa aparta
mentelor, care — cum se ştie — sfărmând 
uşa l’a rupt în cucăţi şi pe el. Ear’ cei doi 
locotenenţi au fost împuşcaţi de comandantul 
palatului, colonel Nicolici, apărând pe regele.

*

„Tragedia omului“, covîrşitorea piesă 
teatrala a lui Madách a fost tradusă din un
gureşte de compatrióta nóstra, dómna Neli 
Cornea născută Misiei (soţie de inginer în 
România), şi înaintată direcţiunei teatrului 
naţional din Bucureşti, spre a ti trecută în 
repertoriul teatrului naţional.

*

Grozava catastrofă diu Spania. Ca
tastrofa de la Montelvo, pe linia ferată dintră 
Bilbao şi Saragossa (în Şpania), despre care 
am făcut amintire în numărul de Joi, a fost 
aşa de íngrozitóre, cum de mulţi ani nu s’a 
mai întâmplat în Europa. La Montelvo e 
un pod de fer preste rîul Magerillas în lungime 
de 168 metri, sprijinit pe opt pilaştri de 
p0tră. Când trenul-expres în deplină celeri
tate a dat să tréca rîul, podul s’a rupt, ear’ 
trenul — cu două locomotive şi optsprezece 
vagóne — s’a prăbuşit în rîu de la înălţime 
de cincisprezece metri, sfărmându-se tot 
ţanduri. Din causa dificultăţ lor împreunate 
cu lucrările de salvare nu se póte şti încă 
nici acum numărul exact al victimelor, din 
datele de până acum însă se constată că 110 
călători au murit, ear’ 140 au fost răniţi 
grav. Abia vr’o şâse inşi au scăpat citovi, 
unii dintră aceştia însă, în spaima şi gróza 
ce o simţiseră în cursul catastrofei şi-au per- 
dut graiul. Cadavrele sunt grozav de mu
tilate ; de la multe lipseşte capul şi mânile 
ori piciórele, altele sunt frânte în două, altele 
sdrucite, în cât abia se póte constata iden
titatea persónei.

*

Vineţ0la Uranos este cel mai plăcut 
mijloc pentru învineţire, deóre-ce dă cel mai 
frumos vânăt şi întrece în tótá privinţa pro
dusele analoge de până acum. După cum spun 
unii gospodari distinşi şi spălătorii, Uranos 
este oea mai bună şi mai eftină vineţâlă.

•

Mórte în urma scóterii unui dinte.
Eugen G'iick, ascultător la cursurile de me
dicină veterinară, a mers Sâmbătă la denti
stul Fritsch din Budapesta să-i sc6tă o mă- 
sâuă. După scótere însă a căpătat aşa mare 
scursură de sânge, în cât a trebuit transpor
tat la clinica de chirurgie, unde a murit, 
întră simplóme de intoxicaţie de sânge. Po
liţia a întrodus cercetare contra dentistului. 

*
Materie esplosivă, inventată în Ro

mânia. Dl Dimitriade, major în armata ro
mână, a inventat o materie esplosivă căreia 
i-a dat nume „galaţitau şi care este cu mult mai 
puternică de cât dinamita. Sâmbătă dl Di
mitriade a făcut diferite esperimente cu acest 
esplosiv, în presenţa unei comisiuni compuse 
din d d : general Marcovici, colonel Stoica, 
locotenent colonela Parapeanu şi Deşliu, şi 
alţi oticeri de artilerie şi infanterie. S’au fă
cut urmátórele esperimente:

1. 300 gr. galaţită, puse la eclisa unei 
căi ferate, au distrus linia. Resultatul acesta 
ar fi fost obţinut cu 600 gr. dinamită. 2. 
500 gr. galaţită burată, pusă lângă un stâlp 
de lemn de jum. metru grosime şi 3 metri 
înălţime, l’a rupt, aruncându-1 la o distanţă 
de 7 metri şi făcând în păment o gaură adâncă 
de 1 m., 700 gr. dinamită ar fi dat acelaşi 
resultat. 3. Două cartuşe de gaiaţită, de câte 
200 gr. fie-care, puse lângă raliul unei linii 
ferate, l’a rupt, rupând de asemenea şi traver
sele şi aruncând o parte din şină la o distanţă 
de 7 metri. 4. Un stîlp de lemn, cu aceleaşi 
dimensiuni ca cel de mai sus, a fost rupt, 
şi bu/ăţile lui aruncate în sus la o distanţă 
de 10 metri prin un cartuş de 100 grame 
galaţiiă, aşezat într’o scobitură făcută în el 
5. Cartuşe de galaţită, puse în apă şi făcân
du-se după jumătate oră esperimente cu ele, 
au dat perfect aceleaşi resultate, ca şi când 
ar fi fost uscate.

Pe basa acestor esperimente reuşite, 
comisiunea a declarat galaţita superiórá dina- 
m tei, ori altor esplosive cunoscute până acum.

PARTEA LITERARĂ.
Respândirea revelaţi unii între 

popórele păgâne.
De loan Stanciu, cleric.

(Urmare.)
In istoria evului vechiu nu vedem alt

ceva de cât imperiu preste imperiu, cari re
lativ în timp scurt se nimicesc unul pe altul, 
lăsând în urma lor ruine, dar’ pregătind tot
odată terenul pentru Mesia, a cărui necesi
tate se simţia tot mai tare şi întră popórele 
păgâne, cari încă aşteptau un timp mai fericit.

Primul, cel mai vechiu şi cel mai vast 
imperiu despre care şi istoria ne póte da de
sluşiri, este cel assiric, în a cărui capitală, în 
Ninive, trimite Dzeu pe profetul lona cu cu
vintele : „Sc0lă-te, mergi la Ninive, cetatea 
cea mare şi strigă asupra ei, căci răutatea 
locuitorilor s’a suit înaintea mea“ (Iona c. 1 
v. 2). Iona merge şi profeţeşte, dar’ aceste 
profeţii nu se realisâză, deóre-ce »bărbaţii din 
Ninive au crezut lui Dzeu" aşa în cât chiar 
şi Mântuitoriul nostru se provóca la ei după 
atâta tim p: „Bărbaţii din Ninive se vor scula 
la judecată cu némul acesta, şi ’1 vor con
damna, căci ei s’au pocăit la predicarea lui 
Iona“ (Mat. c. 12 v. 41).

Dar’ pentru un popor aşa de mare, 
cum a fost cel assiric, nu a lost de ajuns 
numai un profet. A trebuit, ca o parte mare 
din popor să mé<'gá în captivitatea assirică, | 
pentru-ca astfel adevărurile revelate să stră- 
lucéseá asupra întregului imperiu. Lupta ge- 
lósa dintră Egipet şi Assiria a reálisát acest 
scop, ducând regele As3iriei, ca învingător, 
din IudeÍ8, care era situată întră cele două 
regate puternice, o mulţime de iudei în cap
tivitate.

Cu acésta se începa lungul şir al cap- 
tivităţilor poporului iudaic, pe de-o parte din 
pedépsá pentru necredinţa şi decădinţa sa 
morală, pe de altă parte pentru satisfacerea 
economiei divine, care e nepătrunsă de min
tea omenésch, căci se zice: „Oh! adânc al 
bogăţiei şi al înţelepciunei şi al ştiinţei lui 
Dzeu! cât sunt de nepătrunse judecăţile lui 
şi neurmărite căile lui“ (Rom. c. 11 v. 33).

Şi lucru curios! Poporul iudaic în cap
tivitate preamăreşte şi laudă pe Iehova în 
cântece, aplicarea lui spre idololatrie íncétá.
înţelepciune nepătrunsă! ........ Iudeii, ca să
devină earăşi credincioşi, sunt duşi în mijlocul 
popórelor necredincióse. Pentru-ca să se la- 
pede de idololatrie, sunt duşi în imperii ido- 
lolatre 1 „Inturnaţi-vă la acela — zice Isaia 
la c. 31 v. 6—8 — de la care voi, fii ai lui 
Israil, atâta v’aţi abătut, căci în ziua aceea,

când fie-care va lăpăda idolii sei de argint 
şi idolii sei de aur, pe care mânile vóstre 
cele pécátóse vi-li au făcut; atunci Assiria va 
cádé de sabie, nu de om“.

Se împlineşte profeţia. Poporul în cap
tivitate se lapădă de idolii sei şi în atingerea 
sa cu assirienii răspândeşte întră aceştia ideia 
despre un singur Dzeu adevărat şi speranţa 
în venirea unui mântuitoriu, despre care şi 
Isaia zice: „Iată fecióra este grea şi va naşte 
un fiu şi va chiăma numele lui Immanuil 
(Dumnezeu este cu noi)“ (c. 7 v. 14).

Cade Ninive cu întreg imperiul assiric, 
precum au profeţit Isaia şi Nahum (Is. c. 
10 v. 5, c. 31 v. 31 etc., Nahum c. 1 v. 7) 
şi pe ruinele ei se ridică regatul chaldeic 
cu capitala Babilon. Ninive şi Babilon! Iată 
Parisul şi Londra evului vechiu, în a căror 
captivitate a fost cea mai mare parte a 
poporului evreu, în frunte cu profeţii acelui 
timp. Acolo Iona, Tobie, Sofonie şi Nahum 
au împrăştiat adevărurile religióse-morale în 
măsură mai mare, ear’ aici Ezechil, Daniil, 
Habacuc şi alţii. (Va urma).

ECONOMIE.
Circalaţinnea notelor de stat şi a 

bancnotelor în v. a. Terminul ultim pen
tru cireulaţiunea şi schimbarea notelor de 
stat şi de bancă în v. a. este următoriul:

La eassieriile statului edarea şi schim
barea notelor de stat ă fl. 5 şi fl. 50 
v. a. a încetat cu 1 Septembre 1901. In cir- 
culaţiunea privată obligământul de a primi 
aceste note de stat ca mijloc de plată a în
cetat cu 28 Februarie 1903. Casieriile şi ofi
ciile statului însă sunt obligate a primi notele 
â fl. 5 şi fl. 50 ca mijloc de plată până la 
31 August 1903. Banca Austro-Ungară este 
obligata a schimba notele acestea fără nici 
o detragere, atât la filialele, cât şi la cen
tralele sale, de la 1 Septembre 1903 până 
la 31 August 1907.

Bancnotele â fl. 10 v. a. se răscum
pără la centralele Băncei Austro-Ungare până 
la 31 August 1903- la filiale obligământul 
acesta o încetat cu 28 Februarie 1903; de 
la 31 August a. c. până la 31 August 1909 
Banca Austro-Ungară răscumpără bancnotele 
â fl. 10 v. a. numai pe lângă o petiţiune 
netimbrată, înaintată prin ori-care filială a sa.

Bancnotele â fi. 100 se răscumpără la 
centralele Băncei Austro-Ungare până Ia 31 
Ootobre 1904, la filiale până la 30 April 
1904 şi pe lângă o petiţiune netimbrată până 
la 31 Octobre 1910.

Bancnotele â fl. 1000 Ie răscumpără 
centralele Băncei Austro-Ungare până la 31 
Decembre 1904, filial*’le până la 10 Iunie 
1904 şi pe lângă petiţiune netimbrată, până 
Ia 31 Decembre 1910.

La eassieriile statului bancnotele se pri
mesc ca mijloc de plată încă trei luni preste 
terminele fixate, va să zică se primesc: ban
cnotele ä fl. 10 v. a. până la 30 Novem
bre 1903; bancnotele a fl. 100 v. a. până 
la 31 Ianuarie 1905 şi bancnotele k fl. 1000. 
v. a. până la 31 Martie 1905.

(„Revista Economică.“)

Din public.*)
M u lţ u m it ă  p u b l ic ă .

Institutul de credit şi economii , Arie- 
şanau din Turda în adunarea sa generală 
din anul acesta a binevoit a vota şi admini
stra la Preavenerabilul consistoriu un ajutoriu 
de 60 coróne în scopul de a se procura cărţi 
didactice pe séma şc0lelor nóstre tractuale.

Procurându-se şi distribuindu-se acum 
cărţile, subscrisul oficiu — în numele şc0le- 
lor împărtăşite, îşi ţine de a sa datorinţă 
plăcută să-şi esprime mulţămita pentru acest 
generos ajutoriu, implorând binecuvântarea ce- 
râscă asupra institutului , Arieşanau spre pros- 
perarea şi înflorirea lui.

T u r d a ,  10 Iunie v. 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Nr. 443/903. Jovian Murăşan
protopresbiter.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Nr. 493 1903. [113] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă- 

tori de la scotele nóstre confesionale gr. or. 
române di i mai jos însemnatele comune în 
protopresbiteratul gr. or. Avrig se escrie con
curs cu terminul până la 5/18 Iulie 1903.

1. Porumbacul-superior-rés., postul 
de învăţătoriu cu salariu anual de 600 cor.; 
cuartir natural.

2. Sărata, postul nou înfiinţat de al 
doilea înveţătoriu, cu salariu anual de 600 
corone, şi anume 300 cor. din ajutoriul de 
la stat, ear' 300 cor. din repartiţie, cuartir 
natural.

3. Sebeşul-inferior, postul de al trei
lea înveţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi 4 sténgini de lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi sé ’şi aştărnâ cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la subscri
sul oficiu protopresbiteral gr. or. Avrig (posta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye) până la ter
minul susindicat.

A v r i g ,  16 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Avrig în 

conţelegere cu comitetele parochiale compe
tente.

lo a n  Cândea
protopresbiter.

Nr. 348 1903 [115] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă- 

tori, în comunele mai jos numite, din proto
presbiteratul Alba-Iulia, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Alba-Iulia maieri, postul de înve
ţătoriu împreunat cu cantoratul, salariu 600 
cor. solvite în rate lunare anticipative, cuartir 
şi lemne; ear’ din cantorat 300 cor. Preferiţi 
vor fi concurenţii, cari posed cunoştinţele ne
cesare, pentru conducerea corului bisericesc 
deja esistent.

2. Bucerdea-vinosă, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie, cuartir şi lemne.

3. Cetea, două posturi, cu salariu â 
600 cor. din repartiţie şi 300 cor. ajutor de 
la stat, cuartir şi lemne.

4. Ciugud, cu salariu de 600 corone, 
din cari 400 cor. după arânda unui fânaţ, 
ear’ restul din repartiţie, cuartir şi lemne.

5. Limba, cu salariu de 600 cor., din 
cari 444 cor. ajutor de la stat, ear’ restul 
din repartiţie, cuartir şi lemne.

6. Măgina, cu salariu de 600 cor. sol
vit din lada bisericei, cuartir şi lemne.

7. Meteş, cu salariu de 600 co r, din 
cari 240 ajutoriu de la stat, ear’ restul din 
repartiţie, cuartir şi lemne.

8. P âc lişa , cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne.

9. Tăuţiu, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne.

Cei aleşi la aceste posturi vor fi datori 
a conduce şcolarii, în Dumineci şi sărbători, 
la biserică având a cânta cu ei la s. liturgie.

Cererile instruite conform normelor se 
vor înainta subsemnatului oficiu în terminul 
susindicat.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. Alba- 
Iulia, în conţelegere cu comitetele parochiale.

A l b a - I u l i a ,  18 Iunie 1903.
lo a n  T eculescu

.  protopresbiter.

1114] 1—3

Publicaţiune.
In conformitate cu conclusul corni te- 

tetului parochial dto 15 Iunie a. c. se aduce 
prin acesta la cunoştinţa tuturor măiestrilor 
şi întreprin4etorilor de biserici, că în scopul 
reparării bisericei greco-orientale din 
Cincu-mare, tractul protopresbiteral Agnita, 
se va ţine licitaţinne publică miuuendă 
Duminecă în 12 Iulie st. n. a. c. la 2 
ore p. m.

Preţul strigărei conform planului şi pre
liminariului de spese aprobat de Preavener. 
Consistoriu archidiecesan nr. 3108 dto 17 
April 1901 este de 1059 cor. 94 fii. din care 
se va depune ca vadiu 10%.

Condiţiunile şi planul de reparare se pot 
vedé la oficiul parochial gr. or.

C i n c u - m a r e ,  în 15 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

loan Mihu Emil Mandocea
presidentul comitet. notariu.

Nr. 3588 1903 sz. [106] 3 - 3

Pályázat.
Poplaka községben nyugdíjaztatás foly

tán a jegyzői állás üresedésbe jött és an 
nak választás utján való betöltése czéljából 
pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket f . évi július hó 15 ig 
alólirottnál adják be.

N a g y s z e b e n ,  1903. évi június hó
25-én.

A j á r á s i  f ő s z o l g a b í r ó : 
Fabritius.

Nr. 110/1903 [105] 3—3

C o n c u r s .
Pe basa ordinului consistorial dto 4 Fe

bruarie 1903, nr. 1041 B., pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul pa- 
roch loan Raita din Şona, protopresbiteratul 
Făgăraşului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în ziariul »Te
legraful Român*.

Emolumente le împreunate cu acest post 
sunt jumétate din tóté venitele parochiale fa- 
sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne suplicile lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

F ă g ă r a ş ,  10 Iunie 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial

lu llu  Dan
protopresb.

Nr. 617 1903 [111] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Turda, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în »Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, salariu 600 cor., solvi- 
bil în rate lunare anticipative, cuartir în edi
ficiul şcolei, grădină şi lemne de foc.

2. Banabic, salariu 600 cor., cuartir 
în natură, grădină şi lemnele trebuincióse pen 
tru încăldit.

3. Botez, salariu 600 cor., parte din 
repartiţie, din folosirea alor 25 jug. pământ, 
din stole cantorale, şi parte din un ajutoriu 
ce se sperăză de la stat ori din fondul epar- 
chial şcoiariu; cuartir, grădină şi lemne de foc. 
Postul este împreunat eu cantoratul.

4. Hărastâş, salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. Hidiş, salariu 600 cor. de la popor, 
relut de cuartir şi competinţe pentru grădină 
şi lemne de foc.

6. Muieréu, salariu 600 cor. din repar
tiţie, grădină, cuartir şi lemne pentru încăl- 
tlit. Alesul va provedé şi cantoratul.

7. Sopor, 600 cor. salariu, cuartir în 
natură, grădină şi competinţă pentru lemne 
de foc. Fiitoriul înveţătoriu va fi şi cantor.

Cuincuenalele se socotesc la tóté postu
rile de la ziua intrării în post.

Reflectanţii vor avé sé ţină strană în 
Dumineci şi sărbători şi sunt invitaţi a se 
presenta în comuna respectivă spre a’şi a- 
răta desteritatea în cele rituale.

Cererile instruite în regulă sé se aştărnă 
în terminul indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral, de la care se pot lua şi întorma- 
ţiuni mai speciale.

Oficiul protopresbiteral Turda, în conţe
legere cu comitetele parochiale concernente.

T u r  d a, 10 Iunie 1903.
Jovian Mureşaii

protopresbiter.

Nr. 394 1903. [104] 3 - 3 ~

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia vacantă Poeniţa Torni, cu liliile 
Eereşdi, Merişor şi Runcul-uiic, în proto
presbiteratul Dobra, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile, instruite conform normelor 
în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbite
ral, având a se presenta alegătorilor în vre-o 
Duminecă sau sărbătore spre a cânta respec
tive a celebra.

D o b r a ,  12 Iunie, 19C3.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Dobrei 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Iosif Morarlu

protopresbiter.

Nr. 348 1903. [108] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învă

ţători din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Murăş-Oşorheiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Iclandul-mare, cu salariu de 400 
cor. din repartiţie şi usufructul unui pământ 
de 12 jug. computate în 200 cor., cuartir în 
edificiul şcolei şi grădină. Pământul va fi arat 
şi semănat din partea parochienilor, având 
învăţătoriul a da semânţa. -Intră candidaţi se 
vor primi numai concurenţii, cari vor fi ab- 
solvat în vre-un institut pedagogic confesional 
gr.-oriental.

2. Medeşfalău, un post împreunat cu 
cantoratul, cu salariu de 600 cor., díntré cari 
300 cor. din cassa bisericei, 200 cor. de la 
popor, şi venitele cantorali computate în 100 
cor., cuartir în edificiul şcolei şi grădină.

3. Nasna, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, grădină şi relut de cuartir 20 cor.

4. Petea-de-câmpie, un post împreu
nat cu cantoratul, cu salariu de 360 cor., 
dintre cari 172 cor. din lada bisericei, 188 
cor. din repartiţie, şi usufructul la 12 jug., 
computate în 240 cor., cuartir în edificiul 
şcolei şi grădină. Ca cantor va primi învăţă
toriul pe lângă venitele de mai sus şl stola 
îndatinată. Intră candidaţi vor fi puşi numai 
concurenţii din institutul nostru pedagogic.

Cuincuenalele se vor computa de la in
stituirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei ce vor fi instituiţi în posturile ace
stea sunt datori sé cânte în Dumineci şi săr
bători la sfânta liturgie cu şcolarii.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul sus indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi a se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătore în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi spre a-şi arăta de
steritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Murăş- 
Oşorheiului în conţelegere cu comitetele pa
rochiale.

Na s n a ,  10/23 Iunie 1903.

Nr. 412/1903 [103] 3—3

C o n c u r a
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia Ţapu, tractul protopresbiteral al 
Mercurei, se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“, pe basa înaltei resoluţiuni consistoriale 
dto 29 April a. c. nr. 4334 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua inforraaţiune de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa postul numit îşi 
vor aşterne în terminul sus indicat petiţiunile 
concursuale la subsemnatul oficiu protopresbi
teral, având a se presenta înainte de alegere, 
în casa de rugăciuni, din loc, spre a cânta, 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

M e r c u r e a ,  19 Maiu 1903.
Avram S, Pecurariu

protopresb.

Frumosul roman

DUŞMĂNIE
Vasile E. Moldovan

costă 6 0  iiler l.

Librăria arch id iecesană.

Cartea consilierului de medicină Dr, 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tractăză despre

Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 25 -38Stefan Itussu

adm. protopresb.

Cruce sau stea Duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Voltai Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm-

tla împrejurărei, 
veclii de 20 ani.

că acest

pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de mima, sgârciuri
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, Lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire mven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care îu decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea R. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s& 
se confunde cu aparatul » Volta“ deóre-ce „Uiasul-Voita atât în (iermanta cât şi iu Austro- 
Ungana a fost oficios oprit hind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja îeftmătatea crucei mele electro-maguetice o recomandă în deosem
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu suut mai vechi 
|2J 22 de 15 aui.

Preţul aparatului, mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi temei de constituţie forte 

slabă.
E speditie din centru  şi locul de vencŞare pentru ţără şi stră in ăta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Mai bună la albituri!
— Sub scutul legilor. —

Vineţela cea mai plă
cută în spălătorii şi 

gospodării.
Eftină şi neîntrecută.

I sticlă mică de 24 fii. ajunge 
Ia 10 spălaturi. — 1 sticlă mare 
costă 1-60 cor., */2 sticlă 1 cor.
Se capătă pretutindenea!
Să ne ferim de imitaţiuni!

Singurii producenţi: FRAŢII HOCHSINGER, fabrică chim ică B U D A P E S T A
VI., utr. Rozsa 85.
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